

关注食品安全 保障大众健康

“瘦肉精”事件尘埃未落，“染色馒头”、“回炉面包”、“牛肉膏”又接踵而来……近期食品安全恶性事件频频出现，我们不得不怀疑我们还能吃什么？温家宝总理近日在同国务院参事和中央文史研究馆馆员座谈时也强调，这些恶性的食品安全事件足以表明，诚信的缺失、道德的滑坡已经到了何等严重的地步。尽管这些食品安全问题是一个社会责任问题，但是所有食品安全终究引起食源性疾病的发生，如此以来，身为临床一线的医务人员成为食品安全问题的重要发现者，那么何谓食源性疾病呢？WHO于1984年统一了食源性疾病的定义：“凡是通过摄入进入人体内的各种致病因子引起的、通常具有感染性、中毒性或毒性的一类疾病。”其病因主要有病毒、细菌、寄生虫、毒素、重金属以及有毒化学物质。

食源性疾病的三个基本要素 食物是传播疾病的媒介，引起食源性疾病的病原物是食物中的致病因子、临床症状为中毒性或感染性表现。其中食物中毒是最常见的食源性疾病，包括细菌性食物中毒、有毒动植物食物中毒、化学性食物中毒及真菌毒素和霉菌食物中毒。引起食源性疾病的致病因子有生物性、化学性和放

射性三大类，其中以生物性病原物引起的食源性疾病最为多见。这些致病因子种类繁多，以各种方式污染食品，引发食源性疾病。

食源性疾病的临床表现 其临床表现各有不同，从轻微胃肠炎到致命的神经毒作用，以及肝肾综合征等等。通常食物中毒者最常见的症状是剧烈的呕吐、腹泻，同时伴有中上腹部疼痛。食物中毒者常会因上吐下泻而出现脱水症状，如口干、眼窝凹陷、皮肤弹性消失、肢体冰凉、脉搏细弱、血压降低等，最后可致休克。而一些特殊化学性食物中毒则表现为其他症状，例如：“瘦肉精”中毒的症状表现比较特别，主要是心慌、肌肉震颤、头痛以及脸部潮红等。一般来说不会有大问题，但是对心率失常、高血压、青光眼、糖尿病、甲状腺机能亢进等疾病的患者有较大危害。而近期出现的染色馒头中主要掺有防腐剂山梨酸钾、甜味甜蜜素和色素柠檬黄，如果长期过度食用甜味剂超标的食品，就会因摄入过量而对人体造成危害，尤其是对肝脏和神经系统造成危害，特别是对代谢排毒能力较弱的老人、孕妇、小孩危害更明显，因为甜蜜素有致癌、致畸、损害肾功能等副作用。特别要强调的是食用柠檬黄会导致儿童

多动症，甚至使智商降5分。

医务人员的职责 虽然各类食源性疾病的临床表现各有不同，但是同类食物中毒的临床表现会极其相似，作为临床一线工作人员要提高意识，发现同一地区(县)近期内(3-15天)出现3例以上相似症状者，就应该对就诊患者仔细询问食物摄入史并进行汇总，对高度疑似的食物中毒患者可要求其停止食用中毒食物，条件允许可采集患者标本以备检验，同时报告公共卫生科或相关部门，专业流行病学分析人员通过对发病者症状与体征的分析和流行病学调查资料作出大致临床诊断，同时相关部门可以做好食品安全检查、检验。

食源性疾病的防控 细菌性食物中毒通常有明显的季节性，多发生于气候炎热的季节，一般在5-10月份最多，对于消费者自己加工的食物只要做好食物保鲜和清洁卫生，注意保存温度和加工过程的温度、时间正确，一般不会出现食物中毒。而对于非消费者自己生产加工的成品或半成品，主要的问题出在食品加工操作环节和相关执法部门的执行环节。

(公共卫生科 程俊文)

党史之窗

红军长征与遵义会议召开

1934年10月，中央革命根据地第五次反围剿战争失败，中共中央机关和中央红军(红一方面军)被迫撤出中央革命根据地，实行战略转移，开始了长征。在此前后，红四方面军和红二、六军团(后改编为红二方面军)也先后撤出根据地，进行了长征。1935年10月19日，中央红军到达陕北吴起镇，行程二万五千里、纵横11个省的长征，终于实现了战略大转移。1936年10月，红军一、二、四方面军胜利会师甘肃会宁等地，结束了长征。

长征途中，1935年1月，中共中央在贵州遵义召开政治局扩大会议，集中全力解决当时具有决定意义的军事和组织问题。会议尖锐地批评了博古、李德在第五次反围剿中实行单纯防御、在战略转移中实行退却逃跑的错误，通过了《中央关于反对敌人五次围剿的总结的决议》。会议改组了中央领导机构，增选毛泽东为中央政治局常委。会后不久，中央政治局常委决定由张闻天代替博古负总的责任，并成立由毛泽东、周恩来、王稼祥组成的三人团，负责全军的军事行动。



遵义会议确立了毛泽东在党和红军中的领导地位，在极其危急的情况下，挽救了红军，挽救了中国革命。遵义会议是党的历史上一个生死攸关的转折点，以毛泽东为核心的党中央正确领导开始确立，标志着中国共产党在政治上走向成熟。

大赛归来

前不久，我和两名老师代表医院参加了由甘肃省卫生厅主办、西北民族大学承办的全省护理技能大赛，通过理论和操作多方面的考核，我院取得了团体二等奖的好成绩。回顾整个比赛的历程，心情久久不能平静。

比赛前一个星期我临时接到参加比赛的通知，心里既期待又恐慌，还没顾上将这复杂的心情平复下来就迎来了紧张而又忙碌的比赛。比赛包括理论知识和护理操作两部分，我和两位老师便围绕这两方面开始积极的准备，上午主要复习理论知识，下午集中起来，在护理部侯老师的指导下，进行操作训练。护理操作的精髓就是细节，程序都一样，关键就要看你的动作是否干净利落，体态姿势是否优美。说实话作为一名刚刚步入工作岗位的新人来说，对于操作我是不自信的，尤其是看着另外两位老师很快就上手了自己却老出错的时候，我是又急又气，往往是越这样

就越犯错。这时候老师和另外两个老师便鼓励我，要我静下心来慢慢练，侯老师更是一个细节一个细节的给我扣动作，慢慢的我也能跟上其他老师的进度了。我们每天都练习的很晚，老师们有时连家都顾不上回，可是她们毫无怨言，护理部曾主任每天去看我们练习，并指出我们存在的不足，包括从上台的礼仪到下台的动作都一一给予指点，同时也给我们很多鼓励，每天还给我们送水果和一些吃的。虽然感觉这种一直重复的动作有些枯燥，但一想到这次难得的机会和医院领导激励的话语，我们便相互打起精神，刻苦训练。

时间就这样分分秒秒的过去，转眼就到了比赛的时候，在蔡院长与护理部曹主任的带领下，我们一行六人来到了此次大赛的主办地——西北民族大学，各县、市、区级医疗机构都派出了自己的参赛队伍，看到一张张青春、自信的脸庞，大家相互之间都感到一种无形的压力。在简短的开幕式后，主持人宣布大赛开始，我们便象一个个出征的战士，等待着上战场的那一刻的到来。首先分组进行理论与操作比赛，也许是从未经历过这种形式的大赛，都显得十分

医院对新录用人员进行岗前培训



7月25日至29日，医院对37名新录用大学生及23名临聘护士进行了为期一周的岗前培训。

本次新员工岗前培训是医院为提高员工整体素质而实施的一项重要举措，培训共分8课时15项，内容涉及院情院史、规章制度、人员结构、科室设置、医院文化、医德医风教育、仪容仪表、医疗核心制度、人文医学等。

开班仪式上，医院院长高发旺、党委书记陆兴蓉亲临现场，对新入院员工来院工作表示了热烈的欢迎，并就医院概况、发展战略及医院建设等方面进行了全面的介绍，要求全体培训人员要认真对待岗前培训教育，加强自身学习，尽快熟悉医院现状及工作制度，更好地履行工作职责，增强责任感和使命感，在短时间内融入到医院的工作环境与医疗氛围中。

在本次培训中，医院人事科邀请相关科室人员就所学内容按课时对新聘员工进行了深入细致的讲解，并首次邀请了具有丰富带教经验的部队教官对新入院员工进行了为期一天的户外军事化培训，以树立新员工严谨的工作态度和严肃的工作作风，培养团结协作、吃苦耐劳的精神，此项内容医院也将纳入到新员工岗前培训的必修课中。

通过培训，新员工不仅了解了医院的发展历程及医院文化，而且学习了如何成为一名合格的医务工作者。相信通过本次培训，新员工们不仅能够在新岗位上尽快熟悉有关信息和服务技能，同时也能树立不断学习理念，以主人翁的姿态积极投身到医疗卫生工作中。

(人事科 景金花)



同心同德兴院 全心全意为民

总 编:陆兴蓉
副 总 编:高发旺
王清贵
崔宏钧
贾晓英
责任编辑:常志宏
本报摄影:李玉龙
王 鹏

酒泉市人民医院报

JIU QUAN SHI REN MIN YI YUAN BAO

酒泉市人民医院办(网址:www.jqsy.cn)

2011年第5期

总第270期

内部交流

全市“120”紧急医疗救援指挥中心在我院启动运行



8月16日上午，酒泉市“120”紧急医疗救援指挥中心启动仪式在我院隆重举行。市委常委、常务副市长郭益寿，市政府副秘书长马晓鹏，省卫生厅医政处处长滕贵明，省紧急医疗救援中心主任王军，市卫生局局长张吉俊、副局长熊云及医院院长高发旺、党委书记陆兴蓉等领导出席启动仪式。

市委常委、常务副市长郭益寿讲

话指出，紧急医疗救援工作是一项社会公益事业，是政府举办公共卫生事业的重要组成部分。酒泉市“120”紧急医疗救援指挥中心启动运行，将进一步完善我市紧急医疗救助网络，规范救治管理工作，提高外事反映能力和医疗救治能力，增强对自然灾害、意外事件、反车担架、进口输液泵等先进设备。自启用后，“120”指挥调度系统集通讯、指挥、控制和信息处理于一体，具有接警、处置、指挥、合生事件、重大灾害事故时，能有效地电等子系统，具有接警、处

作为全省第二家市级“120”紧急医疗救援指挥中心，它的启动运行标志着全市院前急救工作步入信息化、科学化、现代化的运行轨道，使酒泉公共卫生保障体系进一步得到完善，救援能力进一步增强。在全市院前急救事业发展史上具有重要意义。

(宣传信息科 急救中心)



全市医改暨卫生重点工作现场推进会在院召开



8月16日上午，酒泉市医改暨卫生重点工作现场推进会在院召开。甘肃省卫生厅医政处处长滕贵明，甘肃省紧急医疗救援中心主任王军，市卫生局局长张吉俊、副局长熊云、纪检组长马宏文、医院院

院长高发旺、党委书记陆兴蓉，各县市区卫生局长、医疗单位负责人及部分医务人员出席了本次会议。

会上，医院院长高发旺就我院落实公立医院改革相关重点工作做了经验介绍，并汇报了医院上半年各项工作及8项医改重点工作的完成情况，特别对我院率先开展的治理过度医疗、抗菌药物三线网络化控制管理及“120”紧急医疗救援指挥中心建设等工作情况向与会人员做了重点介绍。同时，高院长就新一轮公立医院改革工作在医院的开展情况提出了三点体会：一是积极建章立制；二是强化责任落实；三是狠抓工作规范。

滕贵明处长及王军主任对医院目前的工作开展情况给予充分的肯定，对医院在改革进程中不断涌现的亮点给予高度评价，并要求医院在狠抓医改重点任务的同时，按照“五项素质”即坚定的政治素质、良好的思想素质、精湛的专业素质、过硬的身体素质、良好的心理素质的要求做好院前急救队伍的建设和管理，充分发挥“120”指挥调度平台的作用。

最后，市卫生局局长张吉俊结合医疗机构医改进展情况，就“120”急救平台建设、治理过度医疗、综合医院中医建设、人才队伍建设、村级门诊新农合进程、临床路径工作开展等工作进行了安排部署，他要求各县市区医院在学习和借鉴我院医改工作经验的基础上，结合各自实际，坚定信心，克难而进，圆满完成医改的各项任务。

与会人员还现场观摩了“120”紧急救援指挥中心建设、临床路径管理、抗生素网络控制管理和党务公开等亮点工作。

(院务部 马海东)

医院部分行政职能科室科长轮岗交流 竞争上岗工作圆满结束

为了进一步深化医院人事制度改革，强化中层干部队伍建设，营造“公平、公正、竞争、择优”的选人环境，形成富有生机和活力的用人机制，根据市委、市卫生局关于科级干部轮岗交流竞争上岗的有关规定，医院近日对药剂科、医保科、设备科、人事科、总务科、审计核算科、质控科、保卫科等8个科室的科长(主任)实行了轮岗交流竞争上岗。

为确保此项工作的顺利开展，院党委在广泛、深入论证调研的基础上，制定了《酒泉市医院有关科室科长(主任)轮岗交流竞争上岗方案》，经上报市委组织部同意后，医院于7月27日下午召开了动员大会，市卫生局局长张吉俊出席大会并做了重要讲话。医院党群部精心组织、认真准备，在规定的时间内接受应聘者报名，对应聘者进行了资格审查。

8月2日下午，医院在门诊六楼学术厅举行了部分科室科长轮岗交流竞争上岗演讲答辩会。会议由医院党委书记陆兴蓉主持，医院领导班子成员及市委组织部干部监督科副科级组织员贾光喜、市纪委执法监察室副主任何生、市卫生局办公室副主任李建军担任评委。全院科主任、二级医师、护士长及部分科室工作人员共120余人参加了会议。

答辩会上，经资格审查符合竞争上岗条件的14名同志进行了7个职位的竞争上岗演讲答辩，保卫科因报名人数不符合资格条件的人员不足2人，取消了该职位的竞争。答辩人员分别从本人履历、竞争优势、岗位认识和今后工作设想打算等几个方面进行了精彩的演讲并认真回答了面试问题，工作人员现场公布了成绩。会后经民主测评、组织考察、组织决定、人选公示等程序，院党委于8月17日正式下发了任职文件，标志着此次医院部分科室轮岗交流竞争上岗工作圆满结束。

通过实行科级干部轮岗交流竞争上岗，为中层干部平等竞争、展现自我、施展才华提供了一个很好的平台，对医院打造一支精干高效的管理团队、全面提高管理水平和效益具有重要意义。

(党群部)



酒泉市医学会内分泌糖尿病分会正式成立

8月5日，酒泉市医学会内分泌糖尿病分会在我院宣布成立。中华医学会糖尿病学会全国委员、甘肃省医师学会糖尿病学会主任委员、甘肃省人民医院内分泌科主任刘静教授，原兰州大学第二医院院长、中华医学会糖尿病学会全国委员、兰州市糖尿病肾病医院院长宁英远教授及酒泉市卫生局副局长熊云、医院副院长陈俊麒等专家和领导出席成立大会。大会选举我院内分泌科主任李世俊为酒泉

市医学会内分泌糖尿病分会主任委员，崔永强、何军儒、王晓兵、周孝德、汪戈明等9名同志为副主任委员，何军儒副主任医师兼任秘书长。

本学会的宗旨是发挥行业“服务、协调、自律、监督、管理”职能，致力于加强内分泌、糖尿病专业医师队伍建设和管理，弘扬以人为本、救死扶伤的人道主义精神，提高本专业医师医疗水平和服务质量，为全市人民的健康服务。

(内分泌科)

